

EL Porvenir de León

AÑO LIII

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO
Y DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

NUM. 5391

Precios de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCION

Renta Capital, 75 céntimos al mes y 2 pese. trimestre.

Diríjase á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Fernández Cadorniga, número 8. (antes Condecoz), pagando adelantado.

Ningún original se devolverá aunque no se inserte.

Miercoles 13

de Octubre de 1915

A los señores suscriptores se les hará una rebaja en el precio de los anuncios que inserten.

Los demás anuncios y comunicados a precios convencionales pagando adelantado.

Los alemanes y la religión

Los elementos cléricales que en España manifiestan sus inclinaciones germanófilas, debían fijarse, si realmente les mueve un sincero espíritu religioso, en dos textos alemanes recientes, á los que vamos á dedicar unos comentarios.

Es el primero una declaración del director de la conocida revista "Die Hilfe", Neumann, que era considerado como el representante de las modernas residencias de ese cristianismo social, deseoso de mejorar la condición de las clases humildes.

Pues bien, ante las matanzas de los armenios, que es un pueblo cristiano, Neumann no solo no se indigna sino que las disculpa con palabras reveladoras de que para un alemán lo primero, antes de ninguna consideración religiosa, es la hegemonía de su patria, es el predominio de su nación sobre las demás de Europa.

La religión debe ceder su puesto á la política "Cedat religio Armis". Y añade: «He aquí la razón profunda por la que debemos mostrarnos «políticamente» indiferentes á los sufrimientos de ese pueblo cristiano, aunque esa indiferencia nos sea dolorosa. Como cristianos deseamos la difusión de la fe, pero nuestra política no tiene por objeto ocuparse de las misiones cristianas. La verdad está en buscar la misión más grande y moralmente más importante. Cuando se ha hecho una elección no caben dudas ni tergiversaciones. Guillermo II ha elegido y es amigo del Sultán de Turquía porque tiene fe en el engrandecimiento de Alemania.»

Es decir, si el Sultán de Turquía combate al lado de Alemania y contribuye al engrandecimiento, puede matar con toda libertad cuantos cristianos se le antoje. Con razón ha podido decir el Obispo de Niza que el Dios de los alemanes es un "Moloch germanizado", con el que quieren justificar sus crímenes y ambiciones nacionales.

La religión así entendida es muy acomodaticia. Por eso puede afirmarse con razón que los teutones creen una fe á su capricho, una fe con la que tratan de justificar todas las violaciones de derecho que cometen en la guerra.

El Kaiser, como representante de Dios en la tierra, no está á la altura de su misión. Si verdaderamente representara al Dios de los cristianos, no apoyaría á los turcos ni consentiría gozoso la matanza de los armenios.

Pobres armenios! De nada les ha servido su religión. El Kaiser tan piadoso, según los germanófilos españoles, les abandona á su triste suerte y les entrega á la cimitarra turca al mismo tiempo quizás que invoca á Dios para el triunfo de sus armas.

Reunión Republicana

El domingo último se celebró en el Centro Republicano de esta ciudad la reunión convocada por la Junta Municipal del partido.

Presidió el señor Fernández-Llamazares (don Ambrosio) quien en breves palabras explicó a los reunidos el objeto de la convocatoria y asuntos que en la reunión se habían de tratar.

Expuso su opinión de que debía renovarse la Junta municipal republicana, pues los individuos que la forman llevan ya tres años desempeñando el cargo y debiera darse entrada en ella á elementos nuevos.

Se acordó dar un voto de confianza á los individuos que componen la referida Junta y que además formen parte de ella los concejales republicanos.

A continuación dió cuenta el señor Fernández-Llamazares, de la gestión llevada á cabo en el Ayuntamiento por los concejales del partido, cuya gestión fué aprobada por unanimidad, apreciando todos los correligionarios la excelente labor que vienen realizando en el municipio los concejales republicanos.

Después habló largamente y con gran conocimiento del asunto el señor Fernández-Llamazares de la sustitución del impuesto de Consumos, del estado desastroso en que se encuentra la Hacienda municipal y de otros asuntos igualmente interesantes.

Pregunto á los reunidos si el partido republicano leonés debía ir ó no á la lucha en las próximas elecciones municipales.

Después de breve discusión se acordó que el partido presente candidato para concejales en la próxima lucha en unión de la Agrupación Socialista, dando un amplio voto de confianza á la Junta Municipal para que se ponga de acuerdo con la citada Agrupación con ese objeto.

Puesto á discusión el número de candidatos que el partido republicano ha de presentar, y después de oír diversas opiniones de los reunidos, se esperó á saber cuantas vacantes

han de cubrirse, pues del número de éstas dependerá el de candidatos que el partido presentará.

El señor Fernández-Llamazares habló acerca de las razones que tuvo para presentar la proposición aprobada por el Ayuntamiento, ampliando á veintidós el número de concejales que actualmente constituyen el Municipio de León.

Por último se acuerda que la Junta Municipal proponga los candidatos que han de ir á la lucha tan pronto como se sepa oficialmente el número de vacantes para lo cual se la otorga un voto de confianza y que así que haya hecho la designación de las personas que formen la candidatura republicana, convoque a una reunión al partido para darlas á conocer.

A la reunión asistió gran número de correligionarios.

HISTORIA RETROSPETIVA

Con motivo de la expulsión de algún periodista extranjero de Francia, Jean Bonnefon recuerda á la Policía de su país que Alemania, en tiempos de paz, no empleaba tanto miramiento para expulsar á los corresponsales de periódicos, testigo, la aventura de que Bonnefon conservó el mas encantador de los recuerdos, porque puso en chispa de celebridad sobre su cabeza de veinte años.

Eso pasaba en Berlín en 1888. Federico III acababa de morir. Su viuda, hija de la reina Victoria de Inglaterra, estaba sometida á elevada vigilancia, al odio más espurio que puede gravitar sobre cabeza de mujer. El odio de su hijo Guillermo II.

Amenazada en la seguridad de su existencia y en la libertad de su acción, la emperatriz viuda había mandado á Inglaterra las memorias de Federico III, acompañadas de las cartas del canciller Bismarck, al que no era entonces más que el príncipe Guillermo, cartas de que Federico se apoderó por un acto energético de autoridad paterna.

En unión de estos documentos, la emperatriz envió la correspondencia en que el actual emperador mostraba, con su prisa por reinar, crílicas audições.

Fero Guillermo no creía que pudiera llegar á publicarse su correspondencia.

Si ahora se desea saber á qué extremos podía descender la cólera de este temible hijo, que se releva este extracto de una carta escrita á una amiga por la emperatriz Victoria, prisionera:

«...No puedo, ni quiero, devolver esos documentos, porque son mi fuerza y defensa. Si no tuviese esta arma ya no estaría segura en tierra alemana. Y necesito estar aquí por mis otros hijos. Mientras los documentos estén en Londres no se me inferirá aquí ningún daño, porque si acabase repentinamente mi madre me vengaría. Si devolvieran los

documentos, tendría que temerlo todo.»

La autenticidad de esta terrible carta fué después confirmada oficialmente varias veces.

Pero Jean Bonnefon, por haberla enviado al «Gaulois», fué expulsado de Alemania en el plazo de doce horas.

Cogido en su hotel al salir de la cama y llevado á presencia del prefecto de policía, se vió de grado ó por fuerza, conducido la misma tarde por un oficial de policía hasta la frontera de Bélgica, que era entonces una tierra tranquila y libre donde lo único existía

Crueldades turcas en Armenia

Con el asesinato en montón han contestado los turcos á la declaración de los aliados haciendo responsable al Gobierno otomano de las crueidades que desde hace tiempo era víctima, en Asia Menor, la población armenia.

Los turcos se han propuesto exterminar á todo un pueblo, arrojar de Armenia á sus habitantes, sustituyéndolos con árabes de la Mesopotamia.

Acerca de esto, dice el «Diario de Génova»:

«Sigue el exterminio de los armenios con el deguello y la exportación. Las mismas despíndidas medidas se repiten en todas las ciudades. Durante la invasión turca de Transcaucasia, 300 mujeres fueron raptadas y 2.000 armenios degollados. En la región de Alashkert, todos los varones de 11 á 60 años fueron exterminados. Todos los habitantes de Marsovan, de Sivas, de Ercerun, y otras regiones, han sido evacuados hacia el interior, en las regiones pautanas y malsanas de Deir-El-Zor, hasta en Mesopotamia. Aquellos convoyes iban escoltados por 34.000 criminales de derecho común que el Gobierno turco había hecho excarcelar con tal objeto. Los ancianos, las mujeres y los niños que caían en el camino, eran degollados sin compasión. Nueve mil deportados, conducidos como un rebaño humano, de las regiones de Billis, hacia las riberas del Tigris, sufrieron la misma suerte.

En Maadi, en la Mesopotamia Alta, el obispo armenio católico ha sido degollado con la población cristiana. En Shabikkaralunac, en donde hubo un comité de resistencia, fueron quemados la ciudad y los pueblos circunvecinos, y toda la región está cubierta de cadáveres. Esta matanza colectiva supera á los horrores del Sultán Rojo. Este martirio de todo un pueblo constituye un nuevo título á la independencia que los armenios han ganado valientemente por la tenaz resistencia de su raza y de su civilización contra una dominación sanguinaria. Pero, mientras llega el día de la justicia, es preciso que el mundo entero sepa que esos horrores incalificables son obra de los aliados de Alemania, instigados por los devastadores de Bélgica y del norte de Francia. De este modo entienden la Kultur Alemania y sus aliados.»

En honor de D. Emilio Amor

El domingo, en el acreditado H. Iberia, se celebró un banquete íntimo en honor del culto maestro y pedagogo nuestro casi paisano y buen amigo don Emilio Amor Rolán, al que concurren todos los profesores de la Normal y los maestros auxiliares de la graduada en número de veintidós comensales. La comida, admirablemente servida, fué el pretexto para estrechar mas y mas los lazos de cariño y de admiración á aquel profesor que durante varios años supo granjearse en nuestro pueblo el afecto de todos, el respeto y el amor de sus discípulos, y la admiración de los que tuvieron ocasión de escucharle una vez, pues don Emilio Amor pertenece á ese grupo escogido de maestros que hasta en la conversación familiar y amistosa enseñan siempre.

Terminado el banquete, en el que como cumple á personas sensatas no hubo discursos ni brindis embotellados, sino la amena y alegre charla de los que cónmigan en unos mismos sentimientos éidas, el anfítrion y los comensales pasaron al Casino donde tomaron café y fueron obsequiados por el Director de Escuela Normal con cigarrillos habanos.

En el correo de la mañana del lunes salió el señor Amor para Orense, bajando á despedirle un gran número de amigos, compresores y maestros.

DE LA FISCALIZACION

Los prohombres del partido liberal han celebrado una reunión, un acto de trascendencia. Y estos prohombres, estos exministros, estos oradores parlamentarios, han acordado que el partido liberal acuda al Parlamento á «Fiscalizar» la obra del Gobierno.

Fiscalizar! He ahí un verbo que carece de una significación positiva, real, clara, determinante, en el lenguaje político español que es un «argot», en el que la forma de las palabras y de las oraciones gramaticales no se ha alterado; pero su sentido, su fondo, su significación se han corrompido en absoluto: ¿Qué es fiscalizar? Fiscalizar, en la vida política española, en la vida parlamentaria, es representar el papel de inquisidor en cualquier comedia antigua. Fiscalizar es aparentar que se indaga fingir qué se averigua, simular que se tira de la manta para descubrir algún que otro pastelillo, cuando lo que se hace es taparle bien para que no se constipe. Y los fiscales del Parlamento de vez en cuando levantan la punta del velo con las pinzas de la suposición y la dejan caer, porque saben que allí debajo están los pecados de los que gobernán y de los que han gobernado de los que acusan hoy y de los que acusarán mañana de todos los que han puesto sus manos en la administración pública española. Las equivocaciones de nuestros políticos no vienen sueltas; viénén encadenadas; forman todos una interminable sucesión de eslabones que atan al país á sus propias desdichas. Vease en un eslabón una grave torpeza, enseguida en otro eslabón aparecerá el origen del error y se encontrarán los que fiscalizan con que de ellos nació la falta de que acusan á los fiscalizados.

Mientras se haga una política de inteligencias, de mutuas transacciones, de sonrisitas de indulgencia, de intercambio de benevolencias y de asentamientos, la fiscalización será una pa-

bra vana, á menos que los encargados de fiscalizar reduzcan sus discursos sensacionales á la repetición del «Yo pecador», con su acompañamiento de golpes de pecho y de algún que otro «pégame, Dios mío».

Ya conocemos bien la comedia política, y nos decimos los españoles unos á otros que más vale que los políticos de altura se entiendan entre ellos, para acertar ó para equivocarse, porque así no agitarán las pasiones populares, como les agitan cuando andan á la grena y mientras ellos se saludan y conversan afablemente en los pasillos del Congreso, sus distintos partidarios, allá en los caminos de cualquier pueblo rural, andan á tiros ó palos. Si nos conviene que la farsa continúe, que la comedia política tenga mas económica que de dramática; nos conviene, porque aunque las pasiones se exciten y destruyan los puentes de la cortesía que pasan de borde á borde de los abismos del odio, los eslabones de la cadena de las torpezas seguirán produciéndose los unos á los otros, como los anillos de las solitarias.

Siga la farsa, pero de fiscalizaciones que no nos hablen; porque aún cuando asistimos algo atentos al Guignol de la política, la baba no se nos cae, el dedo no nos le chupamos, á tontos de capote no hemos llegado todavía. ¡Fiscalizarse unos á otros los partidos turnantes! Al brocal de los pozos negros de la política española, no se asoman, júquialos que alternan en el poder. Cuando quieran buscar allí el germen de la corrupción, podrían encontrarse con que en el fondo hay un espejo...

Chilindrinas

He consultado el oróscopo sobre las cosas actuales y acerca del nacimiento de las guías á lo Kaiser, y sé que éstas despuntaron bajo la influencia de Aries y Tauro, y en plano rojo de nuestro homogéneo Marte, que Andrómeda, enamorada de las guías arrogantes, las dijo: —Seréis las únicas que en toda la Tierra manden y eclipsarán vuestras glorias las glorias de Ciro el Grande, Napoleón, y Alejandro, César, Filipo, Pharnases, Yacitono, y Artajerges, las de Aníbal y don Jaime.

Y es claro, como el oróscopo nunca puede equivocarse y protección de los astros no la contraresta nadie las guías de los bigotes continuaron elevándose hasta ocultar las pupilas con sedosos cortinajes impidiendo distinguir un burro de un elefante.

Porque ellas serán airoosas y propias de hombres marciales y hasta para meter miedo á los niños cargantes por llorones y mamones pero es bueno y falta hacer divulgar que al escogerlas para su divisa el Kaiser lo hizo porque vió la effigie que en nuestro Museo yace del rey Fernando III que en actitud arrogante un mundo tiene en la mano sin duda al que aspira el Kaiser para hacer con nuestro globo unos juegos malabares.

Nada ocurre en Ciñera de anormal participó el alcalde desde la Pala

y... ya estalló la huelga general. ¿Será por carambola? ¿Porque se hizo ella sola? ¿O por caso de aurora boreal?

TEATRO

La Compañía de Orozco continúa llevando gente al Teatro, donde ha puesto en escena, «El orgullo de Albacete», «El Amigo Melquiades» y otras zarzuelas de las que ya había dado algunas representaciones.

A todo el público le hemos oido decir que con algunas partes mas y dos ó tres individuos de suplemento en el coro de hombres, la Compañía quedaría en condiciones de resistir una larga temporada, cosa que no ponemos en duda pues es lo que necesita amen de algunas decoraciones por lo pobre de ropa en que se halla el escenario; y un poco mas de ensayos pues en algunas escenas se nota el enfriamiento que produce en los actores el tener que hacerlos á oido de apuntador, y es una lástima que por tan poco trabajo y con un director del fuste de Orozco, con artistas tan buenos como los artistas con que cuenta no se les mueva el alma á poner en escena las obras con todas las de la ley sabiendo que el público de León agradece y corresponde á esos sacrificios.

Esto no quita para que consignemos que las señoras Rivas, Martínez, Paris y Villagrassa, señorita Orozco y los señores Orozco, Ibáñez y Arias son aplaudidos.

Información local

UN RUEGO

Se lo pedimos encarecidamente al señor Alcalde:

La calle de Serranos tiene una acera intransitable, los mil y un pedazos en que se encuentran las baldosas de aquella están tan mal colocadas con unos rebordes y salientes tan pronunciados que no hay quien pase por ella y no tropiece ó se caiga.

Se podrá tener un poco de consideración con este barrio, tan desatendido en lo que afecta á policía urbana?

CONCURSO

El Ayuntamiento de esta capital saca á concurso mañana jueves, a las doce, las obras de instalación de retretes y urinarios con agua en el Teatro.

El pliego de condiciones y presupuesto se encuentra de manifiesto en la oficina de Obras.

DEBUT

Anoche debutó en el concurrido Café Iris la notable y hermosa canzonetista y bailarina Circasiana Finis.

ENTRE MONÁRQUICOS

En la reunión de exministros liberales celebrada en Madrid en el domicilio del conde de Romanones, se leyó un telegrama del señor Merino dirigido al jefe de los liberales, adhiriéndose á su política.

Los que siguen con interés las incidencias políticas en esta provincia y están al tanto de lo que pasa, el acto realizado por el señor Merino lo encuentran muy natural, únicamente se extrañan haya tardado tanto en hacerlo, pues todo el mundo sabe que desde las últimas elecciones para diputados á Cortes se habían enfriado bastante las relaciones políticas entre el conde de Sagasta y el señor García Prieto, a causa de lo sucedido en el distrito de Ponferrada.

La ruptura de estos dos políticos tie-

ne que influir, e indudablemente señalará una nueva fase en la política liberal de esta provincia.

Por lo pronto, los que han hecho un pan como unas tortas han sido los liberales de nuevo cuño de Valencia don Juan. Estos no pueden negar que se han lucido.

ALREDEDOR DEL MUNDO

El número correspondiente al lunes 11 del actual, contiene interesantes artículos profusamente ilustrados con magníficos fotografiados.

LOS EXCEDENTES

El día 15 del corriente serán licenciados los excedentes de cupo de 1918, y el 20 se incorporarán á filas con objeto de aprender la instrucción de 1912.

UN LIBRO

Hemos tenido el gusto de recibir un interesante libro, titulado «El clero contra la prensa», original del distinguido escritor don S. Pey-Ordeix, en el que se analiza la acción clerical contra la prensa hecha sobre el caso del proceso, persecución y sentencia contra don José Nakens, y á propósito de su destino.

Agradecemos la atención.

ASOCIACION DE CARIDAD

Raciones dadas en dicha Asociación desde el 4 al 10 del actual: Desayunos 656. Comidas 654. Cenas 615. Por 10 céntimos la ración á pobres jornaleros, desayunos 1'85; comidas 4'55; cenas, 4'10

CUENTOS ANDALUCES

La popular «Biblioteca Para todos», cada día se vende más, como lo demuestra que se han hecho hasta tres ediciones de algunos tomos. El volumen últimamente publicado se titula «Cuentos andaluces» (tercera serie) y contiene más de 50 cuentos y chascarrillos muy graciosos, ilustrados por Aguirre.

Acaban de reimprimirse el volumen 3., titulado «Nuevos chascarrillos baturos», y el volumen 60, «Cantares baturos» (segunda serie).

Todos estos tomos se venden á 20 céntimos cada uno en libreros y puestos.

Administración del «Noticiero-Guía de Madrid, Velázquez, 67»

PESAME

Se lo enviamos á nuestro amigo el Inspector Jefe de Veterinario municipal, don Nicostrato Vela, por la muerte de su hijo Manuel, precioso niño de seis meses de edad.

BODA

En la madrugada del lunes último se celebró el enlace de la bella señorita Sara Troncoso, con nuestro querido amigo el conocido comerciante de esta plaza don Andrés Torres.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

«LOS MUCHACHOS»

Hemos recibido el número 71 del notable semanario infantil ilustrado «Los Muchachos», que obsequia con gran número de regalos á sus pequeños lectores.

La guerra europea

The Daily Mail, publica un telegrama de Nich dando cuenta de los comienzos de la ofensiva austroalemana en esta forma:

El enemigo atravesó el río Save—que sirve de frontera en el Noroeste—por Jarka, la isla Progarska, Zarroj y la isla Cigangia.

Otras fuerzas pasaron la frontera por el Danubio sobre la plaza fuerte de Belgrado—en el mismo río—y la villa de Ram. La vanguardia enemiga que atravesó la plaza fuerte de Belgrado fue toda aniquilada o aprehendida.

En Jarka y en la isla Progarska el enemigo ha sido parado, infiriéndole enormes pérdidas.

En los demás puntos de paso de la frontera continúa la lucha.

En Belgrado han sido hechos prisioneros más de cien soldados alemanes.

El Kaiser irá en breve al frente balcánico.

De Londres dicen, con referencias a noticias rusas, que Hindenburg persiste en apoderarse de Dwinse. La artillería alemana bate todos los frentes de la ciudad. Los germanos se han apoderado de posiciones muy cercanas a la plaza.

En Smoren siguen los combates. En Pinsk han asaltado los alemanes dos nuevas poblaciones. En la línea terrestre de Kovel ocuparon Lisovo.

Los partes ingleses expresan su asombro por esa tenaz ofensiva que no se interrumpe a pesar de la extensión dada a los combates en Occidente y en los Balcanes.

En Francia, lucha de artillería. Los alemanes recuperaron una trinchera entre Looz y la carretera de Lens a Bathune.

UN COMBATE EN ARGONA

En el preciso momento en que los aliados tomaban en Champagne y en Artois su magnífica y victoriosa ofensiva, el Ejército del kromprinz intentaba en Argona una nueva diversión.

Los partes franceses apenas si han mencionado la desdichada tentativa del heredero del imperio, que, desde hace muchos meses sacrificó miles de hombres sin tasa, con la esperanza de adquirir un poco de gloria.

La lucha esta vez fué, no obstante, particularmente ardiente.

Júzquese por el siguiente relato que ha hecho de ella un oficial del Ejército francés:

La noche estaba en calma. Los vigías en las trincheras no habían sorprendido ningún movimiento entre el enemigo. El dia iba a despuntar muy pronto sobre los destrozados bosques.

De repente, poco antes de las tres, la artillería alemana comenzó a rugir, y sobre la llanura de Bolante, algo a la derecha de mi compañía, empezaron a caer los proyectiles.

Después, el campo de batalla se extendió.

El tiro aumentó rápidamente, y en toda nuestra línea cayeron ráfagas de proyectiles.

No tardó en parecerse aquello a un infierno. El ruido se hizo ensordecedor. La tierra saltó por todas partes, los parapetos se desmoronaron; pero los hombres, agazapados en las trincheras no se mueven.

Hasta el cielo suben, suspendiéndose en él, cohetes luminosos como brillantes faros.

La artillería francesa replica á su vez.

Los pequeños 75 tiran en ráfagas, sin cesar, apoyados por la tormenta de los largos 120.

Entonces de las líneas alemanas llegan tronando voluminosos torpedos que estallan en todos sentidos, con ruido formidable, envolviendo á los hombres en tierra y humo.

Los soldados necesitan todo su valor y abnegación para permanecer en su puesto y aguardar, en ese terrorífico caos, el ataque alemán, que está próximo.

Ahora es completamente de día.

De pronto, la artillería enemiga cesa de disparar; pero en lugar del alud de hombres que se esperaba parte de las líneas alemanas chorros de líquidos inflamados.

Comienza á elevarse un verdadero muro de llamas y humo opaco, surgen cercanas, las primeras olas de infantería enemiga; se inicia un espantoso cuerpo á cuerpo junto á la hoguera que flama en medio de un humo en donde cuesta trabajo distinguirse.

Los alemanes continúan avanzando en falanges cerradas amenazando sumergirlo todo bajo su número.

Y seguros de la victoria, lanzan auxilios frágiles.

Repentinamente nuestros refuerzos aparecen, y después de trasponer la barrera de proyectiles asfixiantes con que los alemanes regaban nuestras trincheras de segunda línea, atacan con furor.

Se entabla de nuevo una terrible lucha, que dura varias horas, hasta el momento en que los enemigos, saltando por encima de los montones de cadáveres, se retiran precipitadamente á sus trincheras, conservando aquí y allá, unos cien metros del terreno conquistado.

Una vez más, el kromprinz estaba vencido. Sus pérdidas fueron en esta ocasión tan formidables que su humor agresivo se habrá refinado por cierto tiempo.

Las tarjetas de visita

Como ello interesará á los lectores que sostienen numerosas relaciones, ponemos en conocimiento de quienes no lo sepan que se extiende con gran rapidez la nueva forma de depositar en Correos las tarjetas de visita que sirven para felicitar en su fiesta onomástica á personas de fuera de la población.

Las tarjetas van sin sobres y en su reverso llevan el nombre, domicilio y población del destinatario y su correspondiente sello de cuarto de céntimo para el franquicio.

En el anverso es sabido que figura en letra de imprenta el nombre y hasta la profesión del individuo que envía la tarjeta.

Es una «moda» que conviene, pues se economizan muchos sobres, al par que evita que haya osados que utilicen las tarjetas como arma peticionaria, pues llevando escrito por el dorso cualquiera dirección se comprende claramente que no es el portador la persona que figura en el anverso de la tarjeta.

El envío de tarjetas en sobres da lugar, en efecto, á que algunos aprovechados se apoderen de ellas y las utilicen para sus asuntos, entre otras cosas para abrirse algunas puertas y obtener algún apoyo presentándolas como tarjetas de recomendación.

La «moda» de que hablamos debe arraigar en las costumbres.

Las calenturas intermitentes

empobrecen la sangre:

las Pildoras Pink la enriquecen.

Las fiebres palúdicas ó calenturas intermitentes tienen un efecto inmediato que es una grande alteración en la composición de la sangre. El número de glóbulos rojos de la sangre en quien padece calenturas disminuye de manera considerable: puede decirse que no es sangre; ya no es sino un compuesto sin cualidades nutritivas, casi no es mas que agua. En tales condiciones con facilidad se comprende que esté profundamente alterado el organismo, puesto que de la sangre toma su alimento, su vitalidad y su resistencia; y de igual modo se comprende que bastará restituir á la sangre su composición normal para que cesen todos los síntomas propios de la calentura. Por esto las Pildoras Pink, que tienen por objeto dar á la sangre gran riqueza de glóbulos rojos, restituyéndola su composición normal, han de producir excelentes resultados en el tratamiento de las fiebres palúdicas y de la anemia que es su consecuencia acostumbrada.



Don Pedro J. Jufresa, jefe de la estación de Totana, ha tenido la amabilidad de notificarnos su curación obtenida por las Pildoras Pink, según lo explica la siguiente carta:

«Tengo el gusto de participarle que las Pildoras Pink me han sentado muy bien. Había tenido calenturas intermitentes, de las que quedé con gran debilidad y en malísima situación de salud. En vano experimenté muchos tratamientos reconstituyentes; ninguno me produjo resultado: no recuperé fuerzas ni ganas de comer; los dolores de cabeza no se me quitaban. Felizmente decidí tomar las Pildoras Pink; á ellas debo la curación: me han fortalecido vivamente y ahora ya estoy enteramente bien.»

Las Pildoras Pink que dan tan excelentes resultados contra las calenturas y sus consecuencias, curan fácilmente la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, enfermedades derivadas de la pobreza de sangre. Las Pildoras Pink también tienen poderosa acción sobre el sistema nervioso y así curan la extenuación nerviosa, neurastenia, baile de San Vito.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar en su exterior una etiqueta indicadora de que contienen un prospecto en lengua española: rechácese las cajas que carezcan de dicha etiqueta.

Pozo para conservar hielo y nieve

Se arrienda el que sita á la carretera de Asturias, propio para cafeteros, comerciantes, fresqueros y hoteleros.

Para condiciones verese con D. Gerardo Flórez Llamas, calle del Instituto 14, ó dirigirse á su dueño D. Cayo Llamas Bustamante, vecino de Santiago de Compostela, Pescadería Vieja, 2, 2º.

GABINETE DENTAL

CALZADA

Dentista (odontólogo), redactor de la revista ibero-americana, «La Odontología», y ex-ayudante de las clínicas del Dr. Aguilar, dentista de S. S. M. M. y A. A. R. R.

Operaciones en la boca rigurosamente asépticas y sin dolor.

Aparatos dentarios en caucho, oro, platino, aluminio, etc. Para estos trabajos tiene en su laboratorio un hábil mecánico dentista de Madrid.

Ortodoncia y prótesis bucofacial.

Ortodoxia II letra R, 1º derecha.



Matías López

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL

ESTACIÓN DE LEÓN

ENTRADAS

De Madrid Rápido á la 1'40 de Rápido á las 1'26 de la mañana los lunes, la noche los martes, miércoles y viernes. jueves y sábados.

Correos para Galicia; Correo 10 13 noche; 3'46 mañana. (procedente de Galicia).

Correos para Asturias: caja. 4'47 mañana. Correo; 9'16 noche (procedente de Asturias).

Mixto: 1'30 tarde. * (procedente de Madrid). Mensajería: 9'25 mañana. Mixto: 4'34 tarde.

De Venta de Baños Para Venta Baños Mensajería: 9'12 noche. Mensajería: 8'54 mañana.

De Sahagún Mensajería: 2'34 Mercancías (con vía tardía). 8'46 mañana. Para Astorga

De Palanquinos Mercancías (con vía tardía). Mercancías: 6'30 tardos: 7'28 mañana. Este tren combina con varios de las líneas de Valladolid y Villada á Medina de Rioseco y Palanquinos.

Mixto: 4'40 tarde. * De Coruña Para Gijón Correo: 9'48 noche. Correo: 5 mañana.

Mixto: 1'20 tarde. * De Lugo Para Lugo Correo: 8'17 mañana. Mixto: 1'55 tarde.

De Astorga Para Astorga Correo: 8'8 noche. Mensajería: 4'33 mañana.

De Gijón Para Gijón Correo: 8'51 noche. Mixto: 4'9 tarde. *

De Busdongo Para Busdongo Mensajería: 9'44 mañana.

Mixto: 1'18 tarde. Nota.—Los trenes marcados con * serán portadores de correos. Correspondencia, al igual que los correos.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

BALNEARIO DE CESTONA

Temporada oficial: de 15 de Junio á 30 de Septiembre

AGUAS ÚNICAS PARA EL
Higado :: Estreñimiento :: Disentería
Neurastenia y Artrítismo

Servicio completo moderno de baños y duchas, baño de luz,
masaje y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

PRECIO DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones á razón 1 peseta por cama.

Hotel de Baños: Habitaciones de una cama, de 1 á 3 pesetas. Dos camas, de 3'50 á 7 pesetas habitación.

Gran Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9'50, á 8 pesetas habitacion.

En el comedor de mesa redonda de primera se sirve en mesas articulares comida á la española, sana y abundante, á base de los amados cocidos vascongados, sin alterar el precio de 7 pts. por persona.

Con tales reformas y la indudable comodidad de tener dentro del Establecimiento os los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica é independiente, y bañista puede así hacer su tratamiento médico, en condiciones inmejorables de ene, sin exponerse, después del baño ó la ducha, á las inclemencias del tiempo in pais húmedo, ni á demorar tampoco el desayuno mas tiempo de lo debido e la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, Estación de Zumárraga. Línea de Bilbao-San Sebastián, Estación de Arrona.

El pedido de habitaciones, ilugas ó datos, al Administrador del Balneario en Cestona.

Máquina de escribir UNDERWOOD

6 GRANDES PREMIOS : 8,000 Referencias en España.



PÍDASE CATALOGO

A GUILLERMO TRÚNIGER & C.º: Balmes, 7: Barcelona

Sres. Agricultores y Herreros



Piezas de recambio para Arados, Gradas, Cultivadores, Sembradoras, Segadoras, Trilladoras etc., de todas las marcas introducidas en España.

REJAS CON Y SIN AGUEROS, de acero superior forjado y martillado; siempre gran surtido en existencia de todos tamaños y formas, especialmente para BRABANES Y ARADOS, MELOTE, AJURIA, RUD-SACK, etc., a precios muy recomendados.

ARADO VINERO enteramente de acero, peso 17 kilos, tracción ligera, labor deseada, precio de venta PESETAS 27'50.

BAERENAS STANDARD. Abre hoyos en tierra de 7 diámetros distintos de 20 á 35 centímetros y hasta 10 metros de profundidad.

MOTORES A GASOLINA. Marca NEW-WAY enfriados por aire y provistos de Magneto BOSCH de alta tensión, económico en consumo, sencillo en construcción, único tipo propio para agricultores por su fácil manejo.

Grandes descuentos á revendedores y herreros que se dediquen á reparaciones.

Para el Crisólogo General de piezas y también el de Máquinas si les interesa indicando clase.

JUAN H. SCHWARTZ. - Córdoba

Imp. de García Pérez.

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD CHOCOLATES CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TES, TAPICCAS

"UNA COMBINACIÓN ADMIRABLE."

Esta fué la expresión usada por una autoridad en materia médica respecto al uso de los famosos remedios de Holloway como medicinas caseras.

PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

LAS PILDORAS

libran al sistema de todas las impurezas, purifican la sangre y estimulan la actividad natural del Hígado, de los Intestinos y de los Riñones. Curan muy prontamente las Indigestiones, los Ataques Biliarios, los Dolores de Cabeza y otras dolencias de la misma especie. Para las mujeres son de un valor inmenso.

EL UNGÜENTO

en combinación con las Pildoras es un remedio infalible para todas las Afecciones de la Piel, Enfermedades de las Piernas, Heridas inveteradas, Escoriaciones, Diviesos, etc. Es también inapreciable para el Reumatismo y la Ciática, y produce un grato alivio de casi todas las afecciones del Pecho y la Garganta.

Elaborados solamente en 113, Southwark Street, Londres, S.E. Precios 1/11, 2/9 y 4/8 por caja ó botella. Vendrán en todas las farmacias y tiendas de medicinas. Están á disposición de cualquier paciente los servicios de un médico con título y se dará atención inmediata y gratuitamente á toda carta que dé detalles completos del caso.

MOSTOLES · REPARACIÓN DE TODA CLASE DE MÁQUINAS ELÉCTRICAS · ESCOBILLAS PARA MOTORES · CONSTRUCCIÓN DE TRANSFORMADORES EN SECO Y EN ACEITE · DIRECCIÓN MADRID · CAB. STREROS. 5 · APARTADO. 407.

VINO de BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta y evita el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades medicinales en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD contiene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE MALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exijase las Armas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.º, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS

del Dr. Burggráve

Fábrica Universal Dosimétrica Burggráviana

NUMA CHANTEAUD & Cº

21, Place des Vosges, PARIS

Sólos preparadores autorizados de los Gránulos antéticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggráve.

Existe en todo frasco ó jarra el retrato del Dr. Burggráve, más arriba, y un sello de garantía.

SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGRAVE - NUMA CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades Inflamatorias.

Eficas bajo un pequeño volumen.

Pídale el frasco clásico, envoltura color de arena.

En todas las Farmacias.